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Cuvântarea 
P. S. Sale D-lui Episcop diecezan loan I. Papp, rostită 

la deschiderea Sinodului eparhial din anul 1907. 

„Hristos a înviat" 
Domnilor deputaţi ! 

Bucurie mai rară cuprinde sufletul unui 
părinte, când în greul vieţii zilnice, provocat de 
împrejurări neatârnătoare dela putinţa şi voinţa 
lui, şi când sub povara celor mai serioase 
îngrijiri de viitorul casei şi familiei sale, se vede 
deodată încunjurat de fiii săi iubiţi, cari dând 
ascultare glasului părintesc, au grăbit din apro
piere şi depărtare la căminul părintesc cu scopul 
curat şi dorinţa ferbinte, ca prin prezenţa lor sâ-1 
liniştească, să-1 mângâie şi convingă pre părin
tele lor, că nu este singur atunci, când vorbă 
este de delăturarea îngrijirilor, de împărţirea 
respunderii, şi de procurarea mijloacelor 
pentru provederea trebuinţelor zilnice ordinare 
şi a celor extraordinare, impusă lui şi respective 
familiei lui de spiritur dominant. 

O asemenea bucurie mai rară cuprinde şi 
sufletul meu în aceasta zi de praznic al s ino-
dalităţii bisericei noastre, când după intervalul 
unui an sinodal, Vă văd, Dior deputaţi, adunaţi 
iarăşi în jurul meu aici la locul reşedinţei 
episcopeşti , întocmai cum se adună fiii la că
minul părintesc. 

Bucuria şi mângâierea mea 'şi află motivul 
nu numai în faptul, că după un atare interval 
ne putem saluta împrumutat de norocoasa re
vedere, dar deosebit pentru aceea, că am con
vingerea firmă, că amăsurat indemnului inimei 
curate şi a angajamentului primit dela alegătorii 
D-voastră, aţi venit şi acum cu dorul ferbinte 
de a mă sprigini şi prin conlucrarea în înţele
gere şi dragoste frăţască a mă ajutoră în nizuinţele 
mele privitoare la întărirea şi desvoltarea insti-
tuţiunei noastre sfinte, a bisericei noastre naţio
nale, căreia tocmai sinodalitatea ei este che
mată să-i deie putere de ezistinţă şi viaţă şi 
să-i fie scut de apărare şi ocrotire între toate 
împrejurările vieţii. 

D e aceea, văzându-vă adunaţi în jurul meu, 
vă întimpin cu toată bucuria şi vă salut din 
inimă cu salutul creştinesc „Hristos a înviat". ' 

Vă salut şi mă bucur de prezenţa Dlor-
voastră, Dior deputaţi, deosebi acum, când nu 
numai avem să ne dăm seamă "de situaţia în 
care ne aflăm, dar avem datorinţa deosebită d e 
a ne cugeta cu multă seriozitate şi a cumpeni 
cu multă înţelepciune şi precauţiune celea ce 
avem de urmat, ca astfel în faţa situaţiei grele, 
să aflăm acel punct de mânecare, pe care pur-
cezând, să putem da seamă posterităţii de c o n -
zecinţele procedurei noastre. 

Se ştie adecă, că guvernul actual de stat ) 
a reluat firul început de Guvernul de mai i 
nainte, relativ la reformarea învăţământului / 
în şcoalele poporale peste tot; şi deosebi s e 
ştie aceea, că Ex. Sa Dl conte Apponyi, actualul 
ministru de culte şi învăţământ, a prezentat 
Dietei Ţării un proiect relativ la regularea ra
portului de drept al şcolilor noastre elementare 
confesionale şi la regularea respective amel io
rarea salarelor învăţătorilor noştri dela atari şcoli . 

Proiectul de sub întrebare întocmai caşi 
proiectul prezentat de guvernul din 1904, atingând 
în mod jignitor şi vătămător drepturile auto
nome ale bisericei noastre, Ex. Sa Domnul 
Mitropolit al nostru, de loc după apariţiunea 
acelui proiect, în conţelegere cu episcopii s u -
fragani, a chemat la reşedinţa sa Consistorul 
mitropolitan, care a elaborat o reprezentaţiune, 
pe care la însărcinarea acelui Prea venerat 
Consistor, episcopatul nostru a prezentat-o Dlui 
ministru de rezort în persoană, cerând şi cu 
cuvântul luarea acelui proiect dela ordinea zilei 
şi prelucrarea lui de nou cu ascultarea autori
tăţilor confesiunilor susţinătoare de şcoli , şi 
respective ştergerea eventual mitigarea acelor 
dispoziţiuni din proiect, cari vatămă drepturile 
autonome ale bisericei noastre. 

Reprezentaţiunea de sub întrebare, carea 
pe calea sa, se va prezentă la timpul său M ă 
ritului nostru Congres naţional, a rămas fără 
efectul dorit, şi după ce proiectul a trecut prin 
Dieta ţării cu puţine modificări, unele mai mo l -
comitoare, altele mai asprite decât cum erau în 
textul proiectului prezentat, acesta a fost înaintat 



Casei de sus, unde în zilele de pertractare s'a j 
prezentat şi episcopatul nostru şi-a luat poziţia 
de apărare a drepturilor bisericei noastre jignite 
şi ştirbite prin acel proiect. 

Deşi în punctul de apărare atât coreligio-h 
narii., cât şi connaţionalii noştri au observat o | | i 
ţinută unitară cu noi, dar numărul nostru total ' 
a fost prea mic şi argumentele noastre prea 
puţin socotite pentru a împedecâ curentul por
nit de puterea spiritului dominant şi sprijinit 
de numărul cel mare al membrilor conduşi de 
dorul realizării idealului ce transpiră din litera 
şi spiritul acelui proiect. 

Deşi astfel episcopatul nostru, în deplină 
cunoştinţă a dreptului ce-i compete şi a da-
torinţei ce-i impune chemarea şi poziţia sa în 
biserică şi stat, — şi-au ridicat glasul său; deşi 
astfel avem liniştea conştiinţei, că ne-am făcut 
după putinţă, dar cu toată căldura inimei da-
torinţa de a apără interesele bisericei noastre 
faţă de dispoziţiunile gravamenoase din acel 
proiect: Ne-am întors totuşi dela locul de apă
rare cu sufletul mâhnit şi cuprins de celea mai 
serioase îngrijiri pentru soartea viitoare a şcolilor 
noastre confesionale, şi astfel şi pentru creşterea 
religioasă-morală şi culturală a credincioşilor 
noştri, cari formează baza de ezistinţă şi puterea 
de viaţă şi dezvoltare a bisericei noastre pe 
bazele ei naturale şi pozitive asecurate în sfin
tele ei canoane şi în legile fundamentale ale 
statului. 

îngrijirea de soartea şcoalelor noastre con
fesionale este şi trebue să ne fie mare nu de 
aceea, că proiectul de sub întrebare va deveni 
în curând lege sancţionată, ci îngrijirea noastră 
îşi are baza ei în faptul, că pentru susţinerea 
acestor scoli cu caracterul lor confesional, ni-să 
cer jertfe nouă şi mari, pe cari poporul nostru 
nu le poate suporta, căci nu sunt în proporţie 
cu starea lui materială şi culturală. 

Şi îngrijirea noastră creşte nu numai prin 
faptul, că dieceza încă nu dispune de capitale 
ori fonduri, din venitul cărora să poată acoperi 
măcar o parte a trebuinţelor ivite, dar creşte şi 
prin aceea, că nu putem prevedea greutăţile ce 
ni-se pot face prin dispoziţiunile speciale rela
tive la executarea legii şi cu atât mai puţin 
putem prevedea conzecinţele reflectării la aju
torul de stat pus în prospect. 

Este cu adevărat grea situaţia în carea am 
ajuns, dar oricât de grea ni-să prezintă ea, 
noi nu desnădăjduim, ci din contră avem cre
dinţa în Dumnezeu, avem aceasta anghiră tare 
şi neclătită, care a fost scutul şi limanul 
părinţilor noştri între toate împrejurările vieţii, 
şi este tăria şi mângâierea noastră astăzi. Pe 
baza acestei credinţe deci, să ne întărim în spe 
ranţa, că deşi episcopatului nostru nu i-a succes 

a mitigâ dispoziţiunile, cari le-am aflat jigni
toare pentru interesele bisericii noastre, dar 
Dumnezeu, care dispune şi conduce soartea in
divizilor şi a popoarelor, va determină voinţa 
înaltului guvern astfel, că întru executarea şi 
aplicarea legii să ia atari măsuri, prin cari să 
ne convingă, că prin proiectul de sub întrebare nu 
urmăreşte alt scop, decât luminarea şi deştep
tarea cetăţenilor şi prin luminare şi deşteptare, 
ajungerea lor la o stare mai mulţumită şi la 
cinstea ce-i compete unui popor de ordine cum 
este poporul nostru, care prin ascultarea şi su 
punerea sa tradiţională faţă de legi şi stăpânire, 
au dovedit în tot trecutul său, că este nu numai 
element de ordine, dar este popor cu credinţă, 
cu dragoste şi alipire cătră stat şi cătră patrie, 
întocmai caşi cătră biserica şi neamul său. 

O altă împrejurare, care ne face îngrij iri ' 
mai serioasă este şi aceea, că în districtul 
Conzistorului orădan avem o mulţime de pa- I 
rohii, cari stau vacante de zeci de ani ş i / 
pentru cari, deşi la ordinul nostru s p e - / 
cial, Conzistorul concernent a dispus şi s'au 
şi publicat concursele, acelea totuşi nu s'au 
putut îndeplini din lipsa de reflectanţi, pentrucă 
contingentul ce-1 dă institutul nostru abia es te l 
suficient pentru provederea numărului parohiilor, ] 
câte vin vacante an de an prin moarte şi s t r ă ^ 
mutare. 

Am atins aceste 2 momente, pentruca Ven. 
Sinod, luând cunoştinţă de ele, să combineze 
modalitatea procederei ulterioare. 

Dintre alte afaceri mai importante, de cari 
chemat este să se ocupe Ven. Sinod în ses iu
nea sa actuală, ating aci cumpărarea unui d o 
meniu de 1275 jugere catastrale în comuna 
Sânpetrul-Sârbesc şi a altui domeniu mai mic 
de 8 0 0 jugere socotite cu 1 1 0 0 3 • din comuna 
Cermeiu, cumpărate ambele pentru dieceză, carea 
ca atare, nu are astăzi decât fondul general stă
tător din pretenziuni cu puţină speranţă de în
casare şi care şi altcum este angajat la edifi
carea localităţilor conzistoriale. 

La cumpărarea ambelor acestor domenii , 
întâmplată de altcum cu vot nominal unanim 
al tuturor participanţilor la şedinţa plenară, 
Conzistorul nostru a fost îndemnat şi condus 
nu numai de dorinţa urmărită de zeci de ani, 
ca să asigure întregitatea capitalelor fondurilor 
diecezane pentru toate timpurile prin învestirea 
lor în realităţi, dar şi de dorinţa, că dieceza ca 
atare, măcar şi numai după un anumit period 
de ani, să devină în posesiunea unei averi, din 
acărei venit să poată provedea diferitele tre
buinţe culturale şi .religioase-morale ale b ise
ricei. 

Poate, că deocamdată să nu ne aflăm s o 
coteala de rentabilitate în măsura combinată, 



un lucru însă nu-1 putem nesocoti, că corpo-
raţiunile morale numai cu greu pot ajunge la 
cumpărarea de atari realităţi. Consistorul a 
avut deci în vedere şi faptul, că preţul pămân
tului s'a urcat şi se urcă mereu şi în fine, că 
pot veni vremuri, când dieceza ca corporaţiune 
morală, şi astfel mână moartă, să nu mai aibă 
dreptul de a cumpăra atari realităţi. 

Faţă de toate aceste cred să ating şi fap
tul îmbucurător, că în timpul dela sesiunea a-
nului trecut până acum, s'a reparat şi sfinţit 
catedrala noastră şi s'a predat destinaţiunii 
sale. 

De încheiere trebuie să ating necesitatea 
arzătoare, ca încă în sesiunea sinodală de acum 
să se studieze temeinic suma venitelor fonduri
lor diecezane, ca astfel să ne putem orienta în 
privinţa susţinerii şcoalei de fete, care reclamă 
mari sacrificii, şi totodată să constatăm posibi
litatea, să aflăm modalitatea şi măsura de ame
liorare a lefilor funcţionarilor dela administra-
ţiunea centrală şi a profesorilor dela institutul 
nostru ped.-teol. , acăror condiţiuni de traiu s'a 
îngreoiat prin scumpetea ce creşte progresiv în 
acest oraş, deosebi în cei din urmă trei ani. 

Dar studiarea izvoarelor de venit ale fon
durilor diecezane o reclamă deosebi necesitatea 
imperativă de a spori şi deplini catedrele" de 
profesori la institutul nostru ped.-teol. , ca astfel 
prin înmulţirea lor, învăţământul să se poată 
preda mai corăspunzător trebuinţelor vieţii de 
acum şi acelor ce se vor desvoltâ în viitor. 

După toate acestea, renoind şi aici rugă
ciunile din sfânta biserică, prin cari a m s cerut 
şi cerem darul şi binecuvântarea lui Dumnezeu 
asupra noastră şi asupra conzultărilor şi lucră
rilor noastre, declar sesiunea ordinară a S ino
dului nostru eparhial pentru anul 1907 de 
deschisă. 

Vorbirea 
Prea S. Sale Domnului Ioan I. Papp, 

Episcopul Aradului, 
ţinută la 8 Mai n. în Casa Magnaţilor faţă cu 

proiectul ministrului Apponyi. 

Excelenţa Ta D-le preşedinte ! 
Iluştrilor Domni magnaţi! 

Deşi antevorbitorul, Exc. Sa dl mitropolit 
Ioan Meţianu a dat expresiune câtorva din gra-
vaminele bisericei gr. or. române din patrie faţă 
cu proiectul dela ordinea zilei, îmi iau voie a 
ridică şi eu cuvântul, nu numai pentru a spri
jini întru toate vederile şi expunerile sale, dar 

şi pentru a arăta, că acest proiect şi din alte 
privinţe este jignitor intereselor bisericei noastre 
şi nu promovează nici interesele bine pricepute 
ale statului nostru ungar, faţă de cari interese 
noi nu putem rămânea indiferenţi. 

De aceea, când îmi ridic cuvântul meu la 
acest obiect, o fac aceasta nu numai ca şi ar
hiereul unei biserici creştine recunoscute în stat, 
dar o fac şi ca cetăţean al statului ungar, care-
mi iubesc patria şi doresc întărirea şi prospe-
rarea ei pe baze solide de drept întocmai, precum 
doresc existenţa şi prosperarea bisericei mele 
naţionale şi a instituţiunilor ei religioase, morale 
şi culturale. 

Când însă noi reprezentanţii confesiunilor 
ne prezentăm aici pentru apărarea drepturilor 
bisericilor noastre, drepturi garantate în legile 
fundamentale ale statului, trebue să accentuăm 
înainte de loate greutatea situaţiei, ce ni-s'a creat 
nu numai prin motivarea, care a servit de punct 
de mânecare la redactarea şi prezentarea pro
iectului, dar şi prin aceea, că proiectul s'a lucrat 
şi prezentat dietei fără conlucrarea şi respective 
ascultarea confesiunilor, ca şi susţinătoare de 
şcoli şi astfel şi fără ascultarea bisericei noastre 
române, care prin şcoala ei confesională a\ ţintit 
şi ţinteşte a deştepta în credincioşii ei voia şi 
darul după lumină şi învăţătură, şi prin învăţă
tură ajungerea la o mai bună stare materială şi 
socială ca astfel să poată trăi îndestulaţi şi să se 
simtă bine în patria lor. 

Dacă prin regularea raportului de drept al 
şcolilor confesionale n'a avut înaltul guvern alta 
în vedere, decât adevăratul scop al şcoalei ele
mentare, adecă propunerea mai cu succes a obiec
telor de învăţământ şi astfel şi a limbei maghiare; 
dacă prin urcarea salariilor învăţătoreşti dela 
şcolile susţinute de confesiuni n'a urmărit înaltul 
guvern alt scop, decât remunerarea serviciilor, ce 
învăţătorii confesionali şi comunali le prestau na-
ţiunei şi patriei pe terenul instrucţiunei, aceasta 
se putea şi trebuia făcută fără vătămarea drep
turilor autonome ale confesiunilor, şi fără a pro
vocă atâta amărăciune şi îngrijire în comunităţi 
şi în confesiunile interesate, cât a provocat pro
iectul de sub întrebare. 

Vătămarea confesiunilor se începe cu însuşi 
punctul de mânecare, ce transpiră atât din textul, 
cât şi din motivarea proiectului de sub întrebare. 

Precum înţeleg eu lucrul, existenţa ori ne-
exiştenţa şcoalelor confesionale nu se face pen-
dentă dela măsura cum satisface ea scopului şcoalei 
elementare în genere, ci numai şi numai dela 
gradul în care s'a ajuns şi respective se va ajunge 
învăţarea limbei maghiare în asemenea şcoli. De 
aci începând s'a tras ca şi concluziune sentinţa 
de a închide respective a statificâ toate acelea 
şcoli susţinute de confesiuni, în cari învăţarea 



limbei maghiare nu a ajuns respective nu ar ajunge 
măsura pretinsă, iar aceasta conciuziune şi jude
cată se pare enunţată pe presupunerea de tot 
greşită, că atari şcoli de aceea nu arată progresul 
aşteptat în limba maghiară, că ar avea averziune 
către aceasta limbă, ori că âr urmări tendinţe 
contrare statului. 

Nu ştiu, şcolile cărei confesiuni s'au avut 
special în vedere la enunţarea acestei sentinţe 
unilaterale dar foarte vătămătoare pentru respec
tiva confesiune, dacă însă atari presupuneri şi 
concluziuni s'ar referi şi la şcolile bisericei noastre 
gr. or. române, trebue să-mi ridic glasul meu şi 
în numele adevărului şi al dreptăţii să protestez 
cu toată puterea cuvântului contra unor alari 
presupuneri şi contra concluziunilor trase din ele. 

Trebue să protestez de aceea, că după cre
dinţa şi experienţa mea, atari presupuneri şi con
cluziuni sunt lipsite de orice temeiu real şi pen-
trucâ pe asemenea presupuneri se vatâmă unul 
dintre cele mai curate şi gingaşe sentimente ale 
credincioşilor şi ale autorităţii bisericei noastre, 
sentimentul alipirei şi a împlinirei datorinţei faţă 
de patria noastră iubită, iar prin concluziunile 
trase din asemenea presupuneri, pe lângă multe 
alte drepturi autonome se atacă şi unul dintre 
cele mai cardinale drepturi ale bisericei noastre, 
dreptul de a învăţa credincioşii în limba lor ma
ternă şi a-i creşte în spiritul evangeliei creştine. 

Şi trebue să protestez contra unor asemenea 
presupuneri şi concluziuni îndeosebi şi din mo
tivul, că biserica noastră atunci, când s'a angajat 
a înfiinţa şcoala sa confesională şi când spre 
susţinerea şi desvoltarea acesteia în tot cursul 
timpului a adus şi aduce cele mai mari jertfe ma
teriale, n'a avut şi n'are în vedere numai exer-
ciarea drepturilor sale naturale şi pozitive garan
tate în canoanele sale bisericeşti şi legile funda
mentale ale statului, dar a avut şi are în vedere 
şi misiunea sa nobilă şi datorinţa patriotică de 
a creşte şi a face din credincioşii sâ-i creştini 
buni, oameni morali religioşi şi cetăţeni cu ca
racter şi credincioşi patriei. 

Şi când biserica noastră prin şcoala ei con
fesională a adus şi aduce atâtea jertfe pe altarul 
creştere! poporale, o face aceasta din convingerea 
curată, că creşterea religioasă morală dată de bi
serică este un factor principal fără de care nici 
nu se poate închipui dorita dezvoltare a vieţii so
cială unitară într'un stat constatator din popora-
ţiuni, confesiuni şi limbi diferite cum este şi 
statul nostru ungar, a adus atari jertfe cu şcoala 
sa confesională, o face din convingere curată, că 
cultura religioasă morală, factorul indispensabil 
este unicul factor, care poate face posibilă apro
pierea şi înţelegerea împrumutată a cetăţenilor 
de diferite limbi şi confesiuni; ea unica poate 
promova toleranţa confesională şi iubirea dea-

proapelui, şi numai cultura religioasă morala 
dată de biserică poale deşteptă şi promova con
lucrarea armonică productivă a indivizilor şi a 
corporaţiunilor atât spre ajungerea scopurilor lor 
personale, cât şi prin ajungerea scopului celui 
mare, care trebue să-1 avem cu toţii în vedere, 
adecă unitatea în simţemintele şi dorinţele de a ^ 
promova pacea internă în biserică şi în statul al 
cărui fiii şi cetăţeni suntem. 

Gând confesiunile din stalul nostru urmăresc 
asemenea tendinţe nobile şi demne de o biserică 
creştină, când adecă deodată cu creşterea credin
cioşilor în spirit creştinesc tind şi la dezvoltarea 
sentimentelor lor patriotice ; când esle ştiut, că 
numai acestei creşteri este de a se mulţumi roadele 
bunei înţelegeri ce există azi între confesiunile din 
patrie, accentuată şi recunoscută de însuşi Ex. 
Sa dl ministru de culte, eu aşa cred, că de dragul 
unui scop sperat, adecă din motivul că nu s'a 
putut ajunge până acum tendiţa, ca băieţii de 
altă naţionalitate să vorbească limba statului încă 
de pe băncile şcoalei, nu este nici just, nici echi
tabil a se tinde la luarea dreptului confesiunilor 
de a-şi ţinea şcoalele lor ori de a le dă ajutorul 
de stat numai şi numai sub condiţiunile grele de 
proiect. 

Nu este just şi echitabil de aceea, pentrucă 
biserica noastră gr. or. română nu numai nu este 
contra propunerii şi învăţării limbei maghiare în 
mod cât mai intenziv ci trebue să susţin contra
rul şi să accentuez, că ea tinde cu toate mijloacele 
posibile la învăţarea acestei limbi şi acesta o do
vedeşte cu rezultate tot mai vizibile an de an 
în toate comunele unde numai este posibil. 
Dacă însă în unele părţi, îndeosebi la periferii 
nu s'a putut ajunge rezultat mai bun din limba 
maghiară, trebue să recunosc cu părere de rău, 
că rezultat s ttisfăcător nu s'a ajuns nici din 
celelalte obiecte de învăţământ şi aceasta numai 
din cauza referinţelor grele de traiu şi în special 
din cauza sărăciei poporului, cari iarna îl îm-
pedecă de a-şi trimite pruncii la şcoală din 
lipsa îmbrăcămintei, iar toamna şi primăvara 
e silit a-i aplică la ecouomia caznică, ca să se 
ajuture cu ei în câştigarea mijloacelor pentru 
procedura trebuinţelor familiare şi suportarea 
sarcinilor publice. 

Deosebi obvine aceasta în acele comune 
dela periferii, unde din cauza sărăciei oamenii 
nu pot să-şi ţină păstori săteşti, ci pentru pă-
zirea şi păşunarea vitelor sale fiecare sătean se 
serveşte de membrii familiei proprii, şi de comun 
de pruncii din anii şcolii, cari şi altcum nu se 
pot folosi la alt lucru. 

Subversează deci în multe părţi la periferii 
atari împrejurări grele, neatârnâtoare dela dorinţa 
şi voinţa poporului şi autorităţii confesionale, 
încât un rezultat mai bun pe terenul instrucţiunii 



poporale numai aşa s'ar putea ajunge, dacă 
s'ar schimba spre bine, adecă dacă s'ar ame
liora radical referinţele de traiu ale poporului. 

Sporul nemulţumitor al instrucţiunii observat 
la periferii fiiind astfel numai şi numai rezultatul 
sărăciei poporului din acelea părţi, nu este nici 
just, nici echitabil, ca atari comune numai atunci 
să poată reflectă şi beneficia de ajutorul de stat 
la susţinerea şcolii confesionale, dacă învăţă
mântul limbei maghiare va ajunge măsura pre
tinsă în proiect, şi nu este just şi echitabil aceasta 
nici de aceea, pentrucă se ştie de comun, că o 
limbă străină şi altcum nu să poate învăţa pe 
băncile şcolii, precum se ştie şi aceea, că patrio
tismul unui popor, ca şi a unui individ şi astfel 
şi a cetăţenilor români din stalul nostru ungar, 
nu are să se judece după corectitatea ori frum-
seţa cu care vorbeşte limba statului, ci numai 
după sentimentele lui de credinţă şi alipire cătră 
stat, în care privinţă poporul român totdeauna 
şi-a făcut datorinţa. 

Iată deci unele din motivele pentruce nu pot 
primi proiectul de sub întrebare, precum nu-1 pot 
primi nici din următoarele motive : 

a) în § 21 înaltului guvern i-se recunoaşte 
dreptul de a aprobă, ori a nu aproba alegerea 
fiecărui învăţător la a cărui salar fundamental 
contribuie statul cu peste 200 cor. fără a lua şi 
fără obligămentul de motivare îşi susţine dreptul 
de a denumi însuşi învăţător în cazul, dacă au
toritatea şcolară competentă n'ar dispune alegere 
nouă în locul celui ales dar escepţionat, eventual 
ar prezentă spre întărire alegerea unui atare in
divid, în contra căruia înaltul guvern iarăşi ar 
ave escepţiuni. 

Aceasta dispoziţiune este vătămătoare nu nu
mai pentru dreptul autonom al confesiunii, ci 
este vătămătoare şi pentru însăşi autoritatea con
fesională, pentrucă prin aceasta o judecă* din ca
pul locului, ca şi pe una, care ar promova apli
carea de astfel de învăţători, cari ar înclină să 
devină în conflict cu legde statului, pe când au
toritatea confesională n'are şi nu poate avea nici 
o cunoştinţă despre purtări necuvincioase şi cu 
atât mai puţin despre ii tenţiunile ascunse ale 
unuia sau altuia dintre aspiranţii la dăscălie. 

b) Este gravaminoasă dispoziţiunea din § 23, 
-care îndreptăţeşte guvernul să dispună suspen
darea învăţătorului tras în disciplină pentru de
lictele din § 22, 1 a. c. fără să-1 oblige totodată 
a-şi motiva dispoziţiunea sa. 

c) Este gravaminoasă dispoziţiunea alineatul 
3 din § 24 al proiectului, care îndreptăţeşte înaltul 
.guvern, ca procedura disciplinară iniţiată la au
toritatea confesională contra cutărui învăţător — 
fără privire la stadiul în care se află — să o 
poată traspune la comisia administrativă. 

Vătămarea conzistă în aceea, că autorităţii con
fesionale nu numai i-se ia dreptul autonom de 
a-şi disciplina pe învăţătorii săi, dar totodată 
acestei autorităţi i-se anticipă şi votul de neîn
credere şi se subordineazâ unei autorităţi carea 
la nici un caz nu-i poate fi superioară, o vătă
mare aceasta din partea înaltului guvern, faţă cu 
autoritatea şi demnitatea confesiunilor susţină
toare de şcoli, la care acestea autorităţi n'au dat 
anză şi astfel nu au meritat şi nu merită vătă
marea. 

De tot. gravaminoasă este dispoziţiunea din § 
25, în care se îndreptăţeşte guvernul să sisteze 
respective să statiîîce acele şcoli confesionale şi 
comunale ai căror învăţători, au devenit amovaţi 
pe cale disciplinara din postul lor pentru delic
tele provăzute în § 22 1. a. b. c. 

Vătămarea conzistă şi în aceea, că între atari 
învăţători pot să fie şi de aceia, a cărora alegere 
nu numai că a aprobat-o înaltul guvern, dar pot să 
fie şi de aceia, pe cari însuşi i-a instituit de atari 
pe baza §-lui 21 , deci nu numai este just şi 
echitabil, ci este chiar şi nenatural, că pentru 
faptele unui .învăţător aprobat şi respective pentru 
faptele unui învăţător denumit de însuşi înaltul 
guvern, să se pedepsească confesiunea cu despo-
iarea dreptului de a-şi susţinea şcoala ei pro
prie ? 

Eu aşa cred, că nu este nici just nici 
echitabil, într'un stat de drept cum este şi statul 
nostru, să se aducă asemenea legi, nici chiar în 
cazul, când deviza înaltului guvern ar fi sta-
tificarea cu orice preţ a şcoalelor confesionale. 

După aceste repet, că nu numai nu primesc 
proiectul de sub întrebare, ci rog pe domnii 
Magnaţi să nu-1 primească nici din alor parte 
acest proiect vătămător pentru drepturile auto
nome ale confesiunilor şi contrar, după părerea 
mea, chiar şi intereselor binepricepute ale statului 
nostru ungar. 

Nr. 2272/907. s 

A v i z . 
Candidaţii de învăţători, cari vor să se su

pună examenului de cvalificaţiune învăţătorească 
cu finea anului şcolar curent, se avizează a-şi 
trimite deadreptul Direcfiunei seminariale, până 
la 13/26 Mai a. c. petiţiunile adjusţate cu urmă
toarele documente: ' 

a) extras de botez ; 
b) testimoniu despre studiile anterioare; 
c) taxa examenului stabilită prin §-ul 125 

din Statutul-Organic, precum şi taxa de 10 res
pective 30 cor. ; stabilită în §-ul 35 al Regula
mentului congresual ultim pentru examinarea 
candidaţilor de cvalificaţiune învăţătorească. Taxele 
se vor depune înainte de examen. 



d) Candidaţii, cari funcţionează deja ca 
învăţători, vor avea să prezinte şi atestat de 
serviciu estradat de inspectorul nostru şcolar, 
iar dacă nu a fost în funcţiune învăţătorească, 
atestat despre ocupaţiunea ce a avut'o şi despre 
conduită. 

Cererile intrate peste terminul indicat mai 
sus, precum şi cele neadjustate conform celor 
prescrise nu se vor lua în socoiinţă. 

Terminul examenului se publică mai jos, 
tot în organul oficios al diecezei, 

A r a d , la 12/25 Aprilie 1907. 

Ioan I. Papp, 
Episcop. 

Programul examenelor 
în anul şcol. 1906/7 la institutul ped.-teol. 

gr. or. român din Arad. 
7/20 Maiu Luni, dela 8—12 ore c. I V ped. Rel. Cant. 

şi tipic. 
8/21 .\ aiu Marţi, dela 8—12 ore c. IV ped. Toate obic-

tele de învăţământ. 
9/22 Maiu Mercuri, dela 8—12 ore c. I V ped. privatişti. 
14/27 Maiu Luni, dela 8—11 ore c. IV ped. Scriptu-

risticâ din pedagogie 
15/28 Maiu Marţi, dela 8—12 ore c. IV ped. Scriptu-

risticâ din 1. maghiară. 
16/29 Maiu Mercuri dela 8—11 ore c. IV ped. Scrip-

turistică din geometrie. 
16/29 Maiu Mercuri dela M — 1 2 ore c. I V ped. Scrip-

turistică din caligrafie. 
17/30 Maiu Joi dela 8—12 ore c. I V ped. Scripturistică 

din ştiinţe naturale. 
18/31 Maiu Vineri, dela 8—12 oare c. IV ped. Desemn. 

26 Maiu (8 Iunie) Sâmbătă: Sistarea prelegerilor 
28 Maiu (10 Iunie), Luni dela 8—12 ore c. I—III teol. 

Cant, tipic 
29 Maiu (11 Iunie) Marţi dela 8—12 ore c. I—111 ped. 

Cant, tipic. 
30 Maiu (12 Iuniu), Mercuri dela 8—12 ore Prepa-

ranzi privatişti. 
1/14 Iunie Vineri, 8 — 12 ore teologii privatişti. 
2/15 Iunie, Sâmbătă dela 8 - 1 2 ore c. I teol. şi ped. 

toate obiectele. 
4/17 Iunie, Luni dela 8—12 ore c. II teol. şi ped. toate 

obiectele. 
5/18 Iunie, Marţi dela 8—12 ore c. III. teol. şi ped. 

toate obiectele. 
6/19 Iunie, Mercuri Conferinţă de clasificaţiune. 
7/20 Iunie, Joi—15/28 Iunie, Vineri Examene de cva-

lificaţiune învăţătorească. 
11/24 Iunie, Luni: Te-Deum 
16/29 Iunie, Sâmbătă: Examen la şcoala de aplicaţiune. 

Nr. 2232 Plen. 

1907. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea postului de protoprezviter 

în tractul I S u t e n i cu parohia centrală Buteni, 
devenit vacant prin strămutarea protoprezviterului 
Ioan Georgia de protopop la Ienopolea, pe baza ; 
concluzului luat de concernentul comitet protoprez- i 

viteral la 17/30 Martie a. c. se escrie concurs 
cu termin de 3 0 z i l e , computate dela ziua ce 
urmează după prima publicare în organul oficial 
»Biserica si Scoală«. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 

I din parohia centra fă : 
a) Uzufructul unui intravilan gol şi al unei 

sesiuni de pământ estravilan, aparţinătoare parohiei 
protopopeşti. 

b) Birul şi stolele îndatinate din parohia 
protopopească. 

c) întregirea dotaţiei din vistieria statului 
conform legii. 

II din protoprezviterat : 
a) Retribuţiunea dela dieceză pentru şedulele 

dela cununii şi pentru inspecţiunea şcolară, după 
cum va statori sinodul eparhial. 

b) Birul protopopesc, câte 10 cor. dela 
fiecare parohie. 

c) Competinţa pentru vizitarea canonică şi 
revidiarea socoţilor, conform concluzelor sinodului 
eparhial. 

d) Pauşal pentru acoperirea speselor cance
lariei protopopeşti conform concluzului sinodului 
eparhial. 

Toate dările şi sarcinile după sesia şi veni
tele sale, le va suportă alegândui protoprezviter. 

Aspiranţii la acest post se avizează a-şi sub-
şterne, în terminul indicat, la subscrisul Cousistor 
recursele instruite cu documentele despre cvalifi-
caţiunea normată prin §. 53 din Statutul Organic 
şi prin concluzul congresual Nr. 111 din 1888, 
şi anume: cu documentul că au cvalificaţiunea pre
scrisă în Regulamentul pentru aspiranţii la parohii 
de c l a s a p r i m ă , cu atestat de maturitate, 
cu atestat că au împlinit cel puţin 5 (cinci) ani în 
serviciu bisericesc sau şcolar cu succes deplin 
mulţumitor şi că prin zelul şi diliginţa lor s'au 
distins în activitatea pe terenul bisericesc ori 
şcolar. 

A r a d , din şedinţa Consistorului plenar, ţinută 
la 10/23 Aprilie' 1907. 

Ioan I. P a p p 
Episcopul Aradului. 

Reflesiuni asupra recenziunei 
„Curs practic de Limba română" 

de 

Iuliu Vuia. 
— Urmare şi fine. 

Cum va fi mai apoi (în cl. 4 şi 5) capabil elevul 
cel atât de sărman în idei şi cunoştinţe să descrie 
un obiect ori o fiinţă, dacă nu vom nizui a-i îmbogăţi 
mintea cu idei şi cunoştinţe?! Aceste numai noi, 
cei cari suntem ogorul practicei le simţim şi înţelegem. 



Câte principii sunt sublime ca teorie şi numai 
când venim la aplicarea lor, înţelegem că nu e aur 
tot ce luceşte. 

în câte scoale am făcut trista esperinţă, că elevii 
în lipsa eserciţiilor pregătitoare de stil, fiind sărmani 
în idei, le-a lipsit bogăţia cuvintelor şi a noţiunilor 
absolut necesare pentru a descrie un obiect ori o 
fiinţă. 

Dl recenzent face în general observarea, că eu am 
despectat principiile : învăţământul să fie continuativ, 
dela aproape la mai departe, dela cunoscut la necu
noscut, deşi acestor principii am satisfăcut atunci, când 
am tractat eserciţiile pregătitoare; când în sintaxă 
gradat am continuat cu desvoltarea zicerei, iar in sti
listică cu a compoziţiunilor. 

Nimic mai uşor este decât a face pe cenzorul! 
Când aducem judecată asupra unei lucrări, trebuie să 
avem multe in vedere. 

Aceia cari au urmărit cu atenţiune activitatea 
mea în ultimii 2 ani, vor trebui să recunoască, că a-
ceasta a fost supraputerilor omeneşti şi prin urmare 
nu e de mirat, dacă între atari referinţe s'au strecorat 
şi erori. 

Bărbaţi cu destul sentiment de dreptate, au recu
noscut superioritatea cursului meu de limba română 
faţă de celelalte esistente la noi. Aş putea să repro
duc apreţieri călduroase de ale bărbaţilor noştri dis
tinşi de şcoală, atât de dincoaci, cât şi de dincolo de 
Carpaţi, dar modestia nu-mi permite. 

Toţi colegii nepreocupaţi, au ţinut să constate fap
tul, că eu în scrierea acestui manual am arat un agru 
înţelenit. Toţi recunosc, că acesta e primul curs la 
noi care dă o direcţie nouă modului de a învăţă a 
vorbi şi scrie româneşte. Este unicul manual la noi, 
care cuprinde eserciţii de ortografie ; este unicul atât 
dincoaci, cât şi dincolo de Carpaţi. care dă o impor
tanţă deosebită stilisticei practice, prin bogăţia esem-
plelor şi a eserciţiilor de aplicaţiune ; iar în ce pri
veşte literatura este unicul care dă în mod biografic 
mici spicuiri din istoria literaturei. 

Că una ori alta regulă este espusă sub o altă 
mască, după cum susţine Dl recenzent, cred că nu e 
un defect de aşa importanţă; căci să nu pierdem din 
vedere, că nu forma, ci esenţa, faptul primează. 

Dacă cel prea îndurat îmi va reda sănătatea 
zdruncinată prin prea încordarea forţelor spirituale, 
am nobila ambiţie să îndrept la eventuale ediţii toate 
defectele fie în formă, fie în merit. 

Eu am mângâiere în faptul, că acest curs de 
limba română, la 3 luni după apariţia primei ediţii, a 
apărut în a doua ediţie ; ceia ce la noi nu se pre-
repeţeşte, iar de alta parte, acest fapt este o dovadă 
destulă, că manualul meu tinde a satisface unor ce
rinţe mult simţite. 

Când ţin să esprim de altcum mulţumirile mele, 
în numele cauzei dlui recenzent, pentru viul interes 
care-1 poartă dezvoltării literaturei noastre didactice; 
fie-mi permis ai face şi modesta observare : în viitor 
când te va mai învrednici Dzeu a fi Judecătorul lu
crării cuiva, nu pierde din vedere faptul că o recen-
ziune trebuie să fie întocmai unui referat judecătoresc 
adecă să scoată în relief nu numai scăderi, dar şi ca
lităţi, în cazul de faţă, dta ai omis a satisface înda-
toriei din urmă. 

Comloşul-bănăţean, 8 Aprilie 1907. 

Iuliu Vuia. 

CRONICA. 
Pastile în Arad. Sfânta înviere a fost 

sărbată în catredala din Arad cu o pompă deo
sebită, încunjurat de clerul aradan, a pontificat 
însuşi P. S. Sa D-l Episcop I. I. Papp, care a rostit 
şi o predică ascultată cu adâncă evlavie de po
porul credincios; la urmă i-s'au făcut P. S. Sale 
călduroase ovaţiuni. 

Adunarea generală a fondului preoţesc. 
Sâmbătă în 28 Aprilie (11 Maiu) a. c. a avut 
loc adunarea generală a fondului preoţesc din 
dieceza Aradului sub prezidenta P. S. Sale D-lui 
Episcop Ioan 1. Papp, de faţă fiind Prea Cuvioşiile 
Lor, Augustin Hamsea, Vasilie Mangra, Roman R . 
Ciorogariu şi reprezentanţii tuturor protopopia
telor din dieceză. 

După-ce P. S. Sa D-nul Episcop prin cuvinte 
bine alese bineventează pe cei prezenţi şi decla
rând adunarea generală de deschisă, se purcede 
la constituire, designându-să de notar I. Stefănuţi. 
Urmează raportul comisiunei dând raport despre 
gestiunea fondului în anul 1906. 

După mai multe dezbateri şi cu deosebire în 
jurul prefacerei fondului preoţesc în fond de pen-
ziune la aceasta din urmă să primeşte propunerea : 
Adunarea generală ia la cunoştinţă elaboratul comi
siunei de trei, pentru dezbaterea lui specială şi fi
xarea definitivă a textului roagă pe P. S. Sa să 
binevoiască a convoca pe toamnă adunarea gene
rală extraordinara a fondului, textul astfel defiinitiv 
stabilit se supune ambelor consistoare spre cen
zurare. Vederile Ven. Consistor dimpreună cu 
proiectul să vor pertractâ în adunarea generală 
din viitor, iar apoi se va suşterne V. Sinod 
eparhial spre afacere competentă. 

După dezbaterea unoi puncte de mai puţină 
însemnătate ale comisiunei de trei, P. S. Sa D-l 
Episcop mulţămind delegaţilor pentru interesul 
viu ce-1 au în interesul fondului, ridică şedinţa 
la orele 1 1 / 2 . 

Intru apărarea şcol i i confes iona le şi-au rădicat! 
cuvântul, în şedinţa camerei magnaţilor, din partea 
bisericii noastre Exc. Sa Domnul mitropolit Ioan Meţian 
şi P. S. Sa Domnul Episcop al nostru. Vorbirea P. S. 
Sale Domnului Episcop o publicăm în alt loc al foii. 
Iar pentru acum anunţăm cetitorilor noştri, că vorbirea 
Excelenţiei Sale, în lipsă de spaţiu de altădată, o vom 
publică în întregime în numărul proxim 

Ca dar sf. noas t r e b i ser ic i , credincioşii ei 
pentru bucuria învierii au procurat un Liturgier frumos 
legat în preţ de 11 cor. 58 fii. Dumnezeu primească 
darul lor şi le răsplătească. Igneşti, 2 Maiu 1907. T. 
Draia, preot. 

Dar pen t ru b iser ică . La stăruinţa păr. L. T. 
Mihailoviciu bunii creştini Dimitrie Mihaescu a dăruit 
pe seama sfintei biserici un rând de ornate pentru să
vârşirea sfi-tei liturgii în preţ de 86 cor Tot soţia lui 
Dimitrie Mihaescu, Eva cu lulia Moisescu şi Istina 
Marinescu un prapore vânăt în preţ de 18 cor. Vasilie 



Marinesca un prapore tot vânăt în preţ de 18 cor. 
Iar fraţii Milentie şi Pavel Minţeseu un rând de ornate 
negre cu cele aparţinătoare în preţ de 50 cor. Vân
zătorul Vasile Hossu, a dăruit pe seama par. Livius 
T. Mihailoviciu un epatrafir. Bunul Dumnezeu să le 
răsplătească. 

Un nou tren. Ministrul de comunicaţiune a in
trodus un nou tren de persoane între Caransebeş şi 
Timişoara. Trenul pleacă dimineaţa la 5 3 5 din Timi
şoara şi soseşte în Caransebeş la 8 -48. De aici se în
toarce la 6 3 0 seara şi ajunge în Timişoara la 9 23. 
De Miercuri (1 Maiu) trenul circulează regulat. 

Cronică bibl iografică. 
Luceafărul Nr. 8 cu următorul Sumar: Al . Ciura 

lliada în româneşte. Z. Bârsan, Părere ? (poezie) . Z. 
Bârsan, Boul după Carducci. C. Sandu-Aldea, Ghiocel. 
Octavian Goga Un om (poezie). I. Agârbiceanu D-şoara 
Linuţa. A . Daudet, Subprefectul la câmp. 0 pagină 
din istoria luptelor pentru limba românească. Cronica: 
O propunere, Elemente mitologice în poezia poporală, 
Asociaţiunea şi tovărăşiile. în lumea cultă, Scandal 
universitar. Poşta Redacţiei şi Administraţiei. Ilustra-
ţiuni: Vederi din România, Ţărance din România, Ţă
rance din Ardeal. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea parohiei de c lasa I. Dş.-

Forău , — tractul Beiuşului, — conform concluzului 
Consistorial de sub n-rul 798 a. c. se escrie concurs 
cu termin de 30 z i le dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: a) casa parohială cu grădina 
în preţ de 100 cor. b) pământ parohial de 6 jughere 
cu venit 89 cor. 50 fii. c) bir câte o măsură — vică 
— cucuruz sfărmat preţuit în 268 cor. 80 fii. d) o zi 
de lucru dela 100 n-re 40 cor. e) stolele îndatinate 
după calcul de mijloc 70 cor. f) întregire dela stat, 
pentru cei cu 8 clase 1258 cor. 98 fii. 

Dela recurenţi se pofteşte cvalificaţiune de clasa I. 
dacă însă nu se află de clasa primă se vor primi si 
de clasa Il-a dar să aibă 8 clase gimn. Recursurile 
adjustate cu documentele recerute, adresate comite
tului parohial, au să fie înaintate la on. oficiu ppesc 
al Beiuşului în terminul prescris; până la alegere vor 
avea recurenţii a se prezentă la sf. biserică. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Vasilie Papp protopop. 
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Pe baza rezoluţiunei Veneratului Consistor de dtul 
12/25 Aprilie 1907 Nr. 994/133 B., prin aceasta se 
escrie concurs pentru îndeplinirea parohiei a doua 
vacantă din Oradea-mare , (Nagyvârad-Ujvâros) eu 
termin de recurgere de 30 z i le dela prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Dela biserică 200 cor. 
2. Dela Oraş 426 cor. 3. Venitele stolare 165 cor. 4. 
interesele fundaţiunei Takâcs şi Rozsa 64 cor. 5. în
tregire dela stat, în care să cuprinde 300 cor. şi relu-
tul de cvartir 1188 cor. 52 fii 6. Pentru serviciul ce 

va presta la spitalul alienaţilor va primi anualminte-
200 cor. De tot 2144 cor. 

Parohia fiind de c lasa primă, dela recurenţi 
să recere cvalificaţiunea prescrisă în §-ul 17 al R e g u 
lamentului pentru parohii din 1906. 

Serviciile bisericeşti alegându-1 preot va avea ale-
îndeplini împreună cu parohul-protopop cu săptămâna. 
La caz însă când parohul-protopop va fi ocupat cui 
agendele oficioase protopopeşti, alesul e îndatorat al 
substitui pe acesta atât în serviciile bisericeşti cât şi 
în funcţiunile obveninde în parohie. 

După ce parohia nu se poate împărţi teritorial-
minte între cei doi parohi, aşa să decide că aceea şi 
deacum înainte rămâne una pentru ambii parohi, având 
înse stolele obveninde ale împărţi ambi preoţi între-
sine în părţi egale. 

Alegându-1 preot are să catehizeze la toate şcoa-
lele elementare, civile comunale şi confesionale de pe 
teritorul parohiei, precum şi la şcoala inferioară de 
industrieşi fără a aşteptă vre-o remuneraţiune dela 
comuna bisericească ori dieceză. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial din Oradea-mare (Ujvâros) 
sunt a se aşterne P. O. oficiu protoprezviteral din 
Oradea-mare, în terminul indicat mai sus, iar recu
renţii cu observarea dispoziţiunilor §-lui 20 din Regu
lamentul pentru parohii, vor avea să se prezinte în s. 
biserică din Oradea-mare (Ujvâros), spre a-şi arătă 
desteritatea rituală şi omiletică. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
8/21 Aprilie 1907. 

Nicolau Zigre, Nicolau Firu, 
preş. com. par. not. corn. parohial. 

în conţelegere cu : Toma Păcală protopop în Oradea-
mare. 
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i * r Compactor român în Arad ~ m 

Iustin Arde lean 
Strada bisericii (tetnplom) Jir. 9. 

Execută grabnic si prompt 
tot soiul de lucrări, atiiijjătoare de a-

ceasta branşe . 

Legătură fină şi durabilă. 
^ P ^ * P r e ţ u r i m o d e r a t e . Jl^^ 
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